Методические рекомендации
по организации взаимодействия органов управления и учреждений

образования с общественными объединениями "Белорусская

республиканская пионерская организация" и "Белорусский

республиканский союз молодежи"
Методические рекомендации адресованы работникам органов управления образованием, заместителям директоров по воспитательной работе и педагогам-организаторам общеобразовательных учреждений, работникам учреждений внешкольного воспитания и обучения, иным педагогам, осуществляющим воспитательную работу в учреждениях образования, и направлены на обеспечение организации взаимодействия органов управления и учреждений образования с общественными объединениями "БРПО" и "БРСМ".
Взаимодействие с названными общественными формированиями рассматривается в настоящее время Министерством образования как один из приоритетов в воспитательной работе органов управления и учреждений образования, что обусловлено, прежде всего, общностью главных целей, стремлением развивать самодеятельные начала и инициативы детей и подростков. При этом важно сохранение специфики каждого субъекта взаимодействия, согласование общих усилий, определение на добровольной  основе взаимовыгодных отношений, создание, в итоге, единой воспитательной системы.

Сотрудничество органов управления и учреждений образования с общественными объединениями "Белорусская республиканская пионерская организация" и "Белорусский республиканский союз молодежи" должно основываться на существующей в Республике Беларусь нормативно-правовой базе. В число наиболее значимых законодательных актов входят:

Конституция Республики Беларусь;

Закон Республики Беларусь "О правах ребенка";
Закон Республики Беларусь "Об общественных объединениях";

Закон Республики Беларусь "Об общих началах государственной молодежной политики Республики Беларусь";

Закон Республики Беларусь "О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь";

Республиканская программа "Молодежь Беларуси" на 2006-2010 гг.;
Постановление Совета Министров Республики Беларусь №13 от 6 января 1999г. "О поддержке Белорусской республиканской пионерской организации";
иные законодательные акты, касающиеся проблем детского и молодежного движения;

уставные документы общественных объединений "БРПО" и "БРСМ", другие документы и материалы, регулирующие их деятельность.

Вопросы обеспечения жизнедеятельности ОО "БРПО" и ОО "БРСМ" неоднократно рассматривались на государственном уровне. 

В основу взаимодействия органов управления и учреждений образования с общественными объединениями "БРПО" и "БРСМ" должен быть положен принцип партнерства, предусматривающий их совместное участие в формировании и реализации различных общественно значимых программ и планов воспитания, касающихся детей и подростков.

Первостепенной задачей органов управления образованием разных уровней по взаимодействию с общественными объединениями "БРПО" и  "БРСМ" должны быть:
· создание условий для деятельности в учреждениях образования названных объединений и их педагогическая поддержка;

· подбор, подготовка, повышение квалификации педагогических кадров, работающих с общественными объединениями "БРПО" и "БРСМ" в системе образования;
· совершенствование, в рамках своей компетенции, нормативно-правовых аспектов взаимодействия.

На заседаниях коллегий, Советов областных управлений (отделов) образования облрайгорисполкомов целесообразно рассмотреть состояние работы по взаимодействию с общественными объединениями "БРПО", "БРСМ", проанализировать составляющие успешного опыта и причины существующих трудностей, наметить конкретные планы по их педагогической поддержке, определить ответственных со стороны органов управления образованием за названный участок работы. Проблемам взаимодействия органов управления и учреждений образования с общественными объединениями "БРПО", "БРСМ" необходимо уделить внимание в ходе проведения педагогических совещаний, конференций по подготовке к новому учебному году, целесообразно пригласить на такие совещания, конференции представителей соответствующих комитетов и советов объединений с целью обсуждения общих позиций по организации сотрудничества.
При планировании воспитательной работы органов управления образованием важно учитывать взаимодействие с назваными общественными объединениями, всесторонне поддерживать их общественно значимые программы и, прежде всего, направленные на усиление информационно-пропагандистской работы, формирование патриотизма, гражданственности, политической и правовой культуры, здорового образа жизни, творческого развития личности. 

За последние годы пионерское движение приобрело массовый характер. В настоящее время ОО "БРПО" насчитывает более 580 тысяч детей и подростков, ОО "БРСМ" – около 490 тысяч человек, из них 185 851 школьник. Основной базой для развития и деятельности пионерских дружин остаются учреждения образования, сегодня в республике работает 3 433 пионерские дружины. Помимо этого, в школах республики действуют 3 476 первичных организаций ОО "БРСМ". Сегодня возникла необходимость решения ряда вопросов, которые требуют совместных усилий всех заинтересованных сторон. 

Особое внимание следует уделить подготовке педагогических кадров для работы с общественными объединениями. В данном направлении органы управления образованием должны работать  в тесном контакте с комитетами и советами общественных объединений. Необходимо проанализировать обеспеченность кадрами, наладить их обучение, рассмотреть возможности и формы морального и материального стимулирования. В этих целях должны быть более продуктивно использованы возможности Учреждения образования "Академия последипломного образования" Министерства образования Республики Беларусь, областных, Минского городского институтов развития образования. Следует обратиться к учебно-тематическим планам и программам курсов переподготовки, разработанных Академией последипломного образования. Это позволит оперативно и содержательно повышать компетентность реально работающих педагогов-организаторов, лидеров детского и молодежного общественных объединений, создавать кадровые условия  для развития данной деятельности в стране в целом, а также по приоритетным направлениям воспитательной работы.

В настоящее время в соответствии с письмом Министерства образования Республики Беларусь №03-29/40дсп от 19.03.2007г. в должностных инструкциях функция сопровождения деятельности пионерских дружин возложена на педагогов-организаторов школ, а координация деятельности первичных организаций ОО БРСМ" школ - на заместителей директоров школ по воспитательной работе. Поэтому, наиболее важным на современном этапе в деятельности ОО "БРПО" и ОО "БРСМ" является выход на новый, качественный уровень профессиональной компетентности педагогов, который можно достигнуть только объединением усилий управлений образования, учреждений внешкольного воспитания и обучения, где накоплен значительный опыт сотрудничества с пионерской организацией и ОО "БРСМ".

Важно обратить внимание на подготовку тех педработников, которые не имеют достаточного опыта практической работы с октябрятами, пионерами и членами ОО "БРСМ". 

С этой целью рекомендуем:

- при приеме на работу кандидата на должность педагога-организатора, который будет курировать работу пионерской дружины, проводить согласование (собеседование) с председателем районного (городского) совета пионерской организации.

- учреждениям внешкольного воспитания и обучения разработать комплексную систему обучения педагогов-организаторов с разным уровнем подготовки:

- организовать выездные школы вожатского мастерства для педагогов-новичков (с учетом местных возможностей – кадровых, методических и  материальных);

- внедрить в практику работы с педагогами-организаторами систему наставничества;

- проводить обучающие семинары, семинары-практикумы, "круглые столы", методические гостиные  по обмену опытом и др.;

- управлениям образования совместно с учреждениями внешкольного воспитания и обучения содействовать организации и проведению конкурсов профессионального мастерства, открытых мероприятий для повышения мотивации и развития профессиональных навыков;

- руководителям учреждений образования использовать формы морального и материального поощрения педагогов-организаторов, активно работающих в пионерских дружинах, заинтересованных в личностном росте;

- руководителям учреждений образования рассматривать вопросы о деятельности пионерской дружины и первичной организации ОО "БРСМ" на педагогических советах, заслушивать выступления педагога-организатора и заместителя директора по воспитательной работе на методических объединениях классных руководителей, родительских собраниях.

Росту профессиональной компетенции педагогов-организаторов и заместителей директоров способствует также наличие методического обеспечения. ОО "БРПО" и ОО "БРСМ" выпустили ряд сборников материалов в помощь лидерам организации, есть опыт разработки методических рекомендаций совместно с органами и учреждениями образования. Рекомендуем ввести в практику не только разработку материалов, обобщение передового опыта работы, но и организовать обмен информацией между регионами, учреждениями образования, полученными результатами деятельности по реализованным проектам с использованием современных информационных технологий, а также предусмотреть в республиканских педагогических изданиях рубрики по работе с ОО "БРСМ" и ОО "БРПО" (обмен опытом, вопрос-ответ, статьи о деятельности, из опыта работы, лучшие методразработки и т.д.). Повышению качества научного, информационного и методического сопровождения деятельности ОО "БРПО" и ОО "БРСМ" будет способствовать проведение республиканской выставки "Социальное партнерство в создании положительного имиджа детских и молодежных общественных объединений", которая состоится в феврале 2011 года.
Особое внимание органам управления образования следует обратить на поддержку районных советов пионерской организации, работающих на общественных началах. Такие меры могут включать организационную, методическую и иную помощь в работе, решение вопросов о введении доплат из районного бюджета председателям районных советов общественного объединения "БРПО".
За последние годы рост численности пионерской организации страны способствовал тому, что практически во всех дружинах создаются отдельные отряды, которые, как правило, формируются на базе одного класса или параллели. В учреждениях образования с большой численностью учащихся увеличивается количество отрядов. И здесь детям необходима помощь и поддержка не только педагогов-организаторов, но и социальных педагогов, классных руководителей и других педагогических работников, которые, опираясь на деятельность актива пионерского отряда и актива ОО "БРСМ", могут привлечь его для организации воспитательной работы в классе.

Нельзя отрицать тот факт, что деятельность пионерских дружин способствует вовлечению детей в общественно-значимые дела, включает их в общественные отношения, играет важную роль в развитии, формировании их личностных качеств. 

Однако работа пионерских дружин и первичных организаций ОО "БРСМ" не должна сводиться к разовым мероприятиям, ориентированным на даты календаря. Зачастую, после торжественных приемов в члены объединения, в жизни учащихся мало что изменяется. Важно с первых дней пребывания в объединениях – включить вновь избранных в активную деятельность, привлечь к работе по выполнению определенных поручений. Привлекательным, интересным, полезным членство в общественных объединений "БРПО" и "БРСМ" будет тогда, когда оно станет наполненным социально значимой деятельностью, современными педагогическими технологиями,

Необходимым условием деятельности детских и молодежных общественных объединений является позитивное отношение к ним  со стороны родителей учащихся. Это определяется Законом об общественных объединениях, по которому для вступления в объединение в возрасте до 16 лет необходимо разрешение родителей. С другой стороны родители только тогда поддержат работу общественного объединения, когда увидят и осознают, что эта работа приносит пользу их детям, является нужной и способствующей к развитию.
Необходимо наладить планомерную, постоянную работу в пионерских отрядах и дружинах, первичных организациях, вовлечь детей в активную деятельность по всем программам и направлениям – это сложная, но вполне выполнимая задача. Сегодня нужно говорить об активизации деятельности и обновлении содержания, форм, методов в работе пионерской организации.

Реализация всех планов зависит от того, насколько активны сами участники. Большую социальную значимость приобретает задача выявления лидеров и создание условий для развития лидерства, обучение пионерского актива. Процесс воспитания активности, актуализация лидерских качеств должен строиться на основе сотрудничества взрослых и детей.

Приоритетными направлениями в этой работе могут быть:

- создание комплексной обучающей системы, которая выстраивается в логичную "цепочку" – актив района – актив школы – актив класса;

- организация взаимодействия лидеров пионерской организации и ОО "БРСМ" с педколлективом и заинтересованными структурами; 

- организация игр, соревнований, смотров, конкурсов;

- использование в деятельности пионерской организации традиций, символики, атрибутики как неотъемлемой части формирования чувства принадлежности к организации;

- организация системы пионерских поручений (индивидуальных и коллективных, постоянных и временных, организаторских и исполнительских), их регулярное чередование, что позволит реализовать интересы всех участников организации и выявить наиболее активных;

- совершенствование системы пионерского самоуправления, в основе которого должны быть "живые дела", в которых ребенок может проявить себя (шефство над младшими, тимуровская работа, организация пионерских сборов, акций, праздников).

Престижу деятельности пионерской организации и Союза молодежи может способствовать выявление и работа с лидерами по участию в знаковых мероприятиях: районных, городских и областных слетах, республиканских смотрах-конкурсах, форумах, профильных областных и республиканских лагерях "Лидер". Участие в больших делах способствует развитию инициатив, формированию навыков организаторской работы, позволяет получить дополнительную информацию, знания и умения для разработки и реализации новых проектов по актуальным направлениям деятельности.

Для пропаганды деятельности пионерских дружин и первичек ОО "БРСМ" школ  рекомендуем  шире использовать возможности средств массовой информации, в том числе школьных, информацию о деятельности ОО "БРПО", ее истории, традициях, символах и ритуалах, стенды, интернет-сайты, выступление пионерских агитбригад, организацию совместных праздников (с родителями, клубами по месту жительства, шефскими организациями), что придаст значимость деятельности пионерской организации и союза молодежи, повысит их статус и послужит дальнейшему совершенствованию. В каждом учреждении образования должна быть наглядная агитация, рассказывающая не только о программах и проектах ОО "БРПО", ОО "БРСМ", но и о текущих планах и проектах своей дружины, результатах деятельности пионерских отрядов, первичек.

Учреждениям образования необходимо позаботиться о выделении на безвозмездной основе помещений, оборудования для работы этих объединений во внеурочное время, а также, исходя из условий, средств связи, компьютерной техники.

Большое значение для привлечения внимания к деятельности детей является наличие оборудованной пионерской комнаты – помещения для работы, встреч, организации учебы актива, проведения заседаний совета дружины. Внутреннее содержание пионерской комнаты должно отвечать современным требованиям, предъявляемых к оформлению данных помещений – отражать деятельность пионерской дружины, быть статичным и периодически обновляться. Наглядные материалы должны быть оперативными и привлекательными, сразу обращать на себя внимание. В пионерской комнате размещаются знамя пионерской дружины, портрет героя, чье имя носит пионерская дружина, законы пионеров, текст Торжественного обещания, призыв ОО "БРПО", горны и барабаны, стенды с информацией, программы ОО "БРПО". В зависимости от системы деятельности содержание и оформление стендов может быть разным: стенд октябрят, "Зона пионерского действия", "Структура пионерской организации", рабочий стенд пионерской дружины и т.д. Помимо стендов, отражающих работу дружины и отрядов в пионерской комнате рекомендуем разместить специальный уголок, где собраны игры, различный игровой инвентарь. Для педагога-организатора и отрядных вожатых целесообразно создать методический уголок, который будет полезен для классных руководителей и учителей в работе с пионерами. Аналогичные уголки создаются и для первичных организаций ОО "БРСМ" школ.

Определенное значение в формировании положительного отношения к  общественным объединениям "БРПО" и "БРСМ", также могут сыграть детские и молодежные средства массовой информации – газеты "Зорька", "Ранiца", "Знамя юности", "Переходный возраст", журнал "Качели", а также радио и телевидение.

Значительная роль в организации взаимодействия и координации деятельности учреждений системы образования и общественных объединений "БРПО" и "БРСМ" должна отводиться учреждениям внешкольного воспитания и обучения. Во многих из них функционируют отделы по работе с общественными объединениями. В связи с этим целесообразно:

· рассмотреть на педагогических советах, совещаниях учреждений внешкольного воспитания и обучения пути совершенствования работы по взаимодействию с общественными объединениями "БРПО" и "БРСМ";

· конкретизировать названную работу в штатном расписании, функциональных обязанностях педагогов, отразить в текущих и перспективных планах внешкольных учреждений;

· провести работу по созданию и постоянному обновлению информационного банка данных о деятельности общественных объединений "БРПО" и "БРСМ", опыте работы по взаимодействию с ними учреждений внешкольного воспитания и обучения, других учреждений образования;

· обеспечить подготовку и издание методической литературы, рекомендаций, материалов, основывающихся на передовом опыте работы по взаимодействию органов системы образования с общественными объединениями "БРПО" и "БРСМ";

· ввести в практику работы систематическое проведение презентаций детских инициатив общественных объединений "БРПО" и "БРСМ" с участием представителей средств массовой информации, родителей, общественности;

· разработать план проведения семинаров по обучению вожатых, лидеров детских и молодежных общественных объединений "БРПО" и "БРСМ" в условиях оздоровительного лагеря;

· предоставлять на безвозмездной основе помещения и имущество учреждений внешкольного воспитания и обучения для деятельности общественных объединений "БРПО" и "БРСМ".

При планировании воспитательной работы в учреждениях образования целесообразно использовать предложения общественных объединений "БРПО" и "БРСМ", включать проведение совместных мероприятий, акций, реализацию проектов, создавать условия для проведения занятий по интересам детского молодежного объединения, оказывать всестороннюю помощь в подготовке и проведении мероприятий самих объединений (сборов, встреч активов и т.д.).

Школьному возрасту присуще стремление к объединению со сверстниками, необходимость в оценке своей деятельности со стороны ровесников и взрослых, проявление лидерских качеств, желание найти и проявить себя в разнообразной деятельности. Такие возможности учащимся предоставляют общественные объединения "БРПО" и "БРСМ", и педагогические коллективы учреждений образования должны видеть в них союзников в воспитательной работе.

Сегодня пионерская организация и ОО "БРСМ" – важнейшее звено в системе воспитательной работы в учреждении образования, которые выполняют важную функцию в социализации детей, обучению их навыкам коллективной деятельности, воспитанию ответственного отношения к выполнению работы в организации, способ реализовать себя, насытить свою деятельность творческой и созидательной работой. Совместные усилия взрослых и детей, установление партнерских взаимоотношений, активизация деятельности пионерской дружины, лидерская позиция педагога является основой взаимодействия и сотрудничества учреждений образования, учреждений внешкольного воспитания и обучения с общественные объединения "Белорусская республиканская пионерская организация" и "Белорусский республиканский союз молодежи".

Следует иметь ввиду, что внимание органов и учреждений образования к деятельности общественных объединений "БРПО" и "БРСМ" не означает, что нужно отказаться от сотрудничества с другими детскими и молодежными общественными объединениями, ведущими позитивную воспитательную работу (краеведческого, экологического, спортивно-оздоровительного и др. направлений). Используя данные рекомендации по организации взаимодействия органов управления образованием и учреждений образования с общественными объединениями необходимо помнить, что в основе взаимодействия всегда должно быть партнерство.

ПРИЛОЖЕНИЯ:
Делопроизводство в пионерской дружине (№ 1)
Рекомендации по наполняемости пионерских и "октябрятских" стендов (№ 2)

Программы деятельности ОО "БРПО" (№ 3): 

"Спадчына", "Октябрята", "Игра – дело серьезное", "Семь Я", "Детский орден милосердия", "Гражданин страны Пионерия", программа совместной деятельности ОО "БРПО" и ОО "БРСМ" на 2009-2011гг.
Управление социальной и воспитательной работы Министерства образования Республики Беларусь
Учреждение образования "Национальный центр художественного творчества детей и молодежи" Министерства образования Республики Беларусь

Центральный Совет общественного объединения "Белорусская республиканская пионерская организация"
Центральный комитет Общественного объединения "Белорусский республиканский союз молодежи"
