ВВЕДЕНИЕ
Важным звеном системы воспитания детей в пионерской организации является работа с детьми младшего школьного возраста. Ее основная цель – пробуждать и развивать у ребят интерес к пионерской организации, стремление стать пионером, помочь учителю в воспитании детей младшего школьного возраста.
Во всем мире объединения детей младшего школьного возраста никогда не имели самостоятельного статуса. Они являлись, по сути, компонентом других детских и подростковых объединений, подчиняясь целям, принципам, традициям и требованиям этих объединений. Объединения детей младшего школьного возраста создавались с целью подготовки смены и резерва различным общественным объединениям детей старше 9-10 лет.
Сегодня, Белорусская республиканская пионерская организация решением XVII Республиканского слета ОО «БРПО» вернулась к историческим корням детского движения нашей страны. Все группы детей младшего школьного возраста (наследники и другие), действующие при пионерских отрядах и дружинах республики получили название «Октябрята».
Октябрята – это первая ступень члена Белорусской республиканской пионерской организации, подготовка детей младшего школьного возраста к переходу на новую ступень пионера-исследователя.

Как правило, там, где в пионерской дружине, действующей на базе учреждения среднего образования, соблюдается преемственность, где педагог-организатор (пионерский вожатый) уделяет большое внимание работе с детьми младшего школьного возраста, проблем с деятельностью пионерской дружины не возникает. И первым помощником взрослого, который работает с пионерами, будет клуб друзей октябрят, в который входят пионеры - вожатые октябрят, член комитета первичной организации БРСМ - ответственный за работу с октябрятами, педагог-организатор, родители, учителя начальных классов.
Центральный совет БРПО подготовил инструктивное пояснение в связи с этим событием. Предлагаем познакомиться с ним.
С опытом проведения перечисленных игр-путешествий можно познакомиться из литературы, представленной в списке (см. Используемая литература), а также из книг методического фонда кабинета истории детского движения Республики Беларусь Минского государственного дворца детей и молодежи (конт. тел. 233-72-99).
СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ ОКТЯБРЯТСКИХ ГРУПП

19 мая 2007 года в бывших республиках Советского Союза пионеры и общественность отметили 85-летие со дня рождения Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина. На протяжении более 65-ти лет при пионерских отрядах действовали октябрятские группы. Это была ступень подготовки детей младшего школьного возраста к вступлению в ряды пионерской организации. После распада Союза Советских Социалистических Республик октябрятские группы прекратили свое существование. В странах СНГ работа с детьми младшего школьного возраста велась по различным сценариям, методикам. Отличались они и по названиям. Так, в нашей республике дети младшего школьного возраста с 1997 года стали называться наследниками и работали по программе ОО БРПО «Наследники».

Более 16-ти лет название октябрята не употреблялось в терминологии пионерских организаций. За это время выросло несколько поколений пионеров. Да и многие нынешние педагоги-организаторы и классные руководители в начале 90-х годов по разным причинам не прошли школу пионерской жизни и об октябрятах имеют смутное представление. Сегодня мало кто знает, как возникли октябрятские группы, знаком с их историей.

С первых дней существования пионерских отрядов (февраль-июнь 1922 года) интересная жизнь пионеров, которые выходили на улицы «с веселым другом барабаном», притягивала к себе детей младшего школьного возраста. Родители приходили в комсомольские ячейки и клубы, при которых создавались пионерские отряды, с настоятельной просьбой записать их малышей в пионерские отряды.
В апреле 1923 года в районе, который расположен к югу от Москвы-реки и издавна носил название Замоскворецкий, при карандашной фабрике «Кранац» родились первые группы детей младшего школьного возраста, в которые объединились ребятишки, начиная с восьмилетнего возраста. А вскоре подобные объединения появились при пионерском отряде 1-й городской больницы и отряде текстильной фабрики имени М.И. Калинина.

Так в Москве родились октябрятские группы. Но так было не во всей стране. Именно в это время по вопросу работы с малышами существовало много неясностей и разнобоя. Летом и осенью того же года группы детей младшего школьного возраста возникли на Украине, в Сибири, на Кавказе. В Одессе, например, таким группам ребятишек придумали название «коммунистические зернышки» или «красные зернышки», которые собирались в «колосок». Несколько «колосьев» составляли «сноп». «Колоски» прислушивались к слову «пахаря» – пионера. «Снопами» руководил «мельник» – пионер или комсомолец. У «красных зернышек» были свои правила:

· «Зернышки» слушаются своих «пахарей».

· «Пахари» во всем советуются с «мельниками».
В городе Твери их называли «майчатами». В Харькове в это время появились «красные звездочки». На Кавказе – «цветочки», из них складывались «букеты», которые, в свою очередь, объединялись в «садик» (группу). В Сибири, Иркутске и Иркутской губернии детей младшего школьного возраста называли «муравьями», «воробьями», затем тоже «красными звездочками».

В Москве группы малышей назвали октябрятами, так как дети, которым в 1924 г. исполнилось 7 лет, были ровесниками Октябрьской революции. Это название всем понравилось и по тогдашним временам непривычно быстро распространилось по Москве и другим городам и селам. Одновременно было определено, что октябрята – это не какое-то новое самостоятельное детское движение или организация, а часть пионерской организации.
Одна из первых групп детей младшего школьного возраста в Белоруссии была создана в августе 1922 года при первом отряде Белорусской дружины юных Спартаков имени Карла Либкнехта в Минске. Дети из этой группы ходили с двумя красными малыми флажками. Эта группа первоначально носила название «волчата», но учитывая, что название было заимствовано у скаутов, с которыми КИМ (Коммунистический интернационал молодежи) вел непримиримую борьбу, впоследствии (с 1924 г.) такие группы в республике получили название «чырвоныя зоркi» («красные звездочки»).

С целью проведения более разнообразной и интересной работы с детьми 7-10 лет ЦК ЛКСМБ (Центральный комитет Ленинского коммунистического союза молодёжи Белоруссии) в июне 1925 года предложил окружным комитетам комсомола создавать у себя постоянно действующие комиссии по работе среди групп «чырвоных зорак», во главе которых должны стоять члены окружного бюро юных пионеров. Таким образом, 1924-1925 гг. явились началом работы с детьми младшего школьного возраста и поисков её форм и методов.
Дальнейшие задачи работы с октябрятами были определены VIII Всебелорусским съездом комсомола и состояли, прежде всего, в том, чтобы:

· закончить организационное оформление октябрятских групп;

· дальнейший рост проводить за счет охвата детей рабочих, крестьян, кустарей, создавая группы при лучших отрядах;

· усилить руководство всеми группами со стороны ячеек комсомола;

· собрав и учтя имеющийся опыт, разработать формы и методы дальнейшей работы с детьми младшего школьного возраста».

В работе первых групп октябрят встречалось немало трудностей, но были такие октябрятские группы, о которых пионеры говорили: «Октябрята затыкают нас за пояс».

Октябрятские ряды в стране Советов росли быстро. С 1 июня 1923 г. до Нового года число октябрят увеличилось почти в 50 раз. И к 1 января 1926 г. их было 221 548.

Вопрос об организации детей предпионерского возраста в стране усиливается и поднимается на определенную высоту с 1924 г.

Проблема работы с детьми младшего школьного возраста горячо обсуждалась на VI съезде РЛКСМ (Российского Ленинского коммунистического союза молодёжи) в июле 1924 г. Съезд принял решение «Об организационном строительстве деткомгрупп», в котором говорилось: «В связи с повышением возраста организации юных пионеров, следовательно, и ее активности – возможно создание младшей ветви детского движения от 8 до 11 лет. В ближайшее время эта работа, однако, массового развития иметь не должна».

4 августа 1924 г. ЦК РКП (б) (Центральный комитет Российской коммунистической партии большевиков) утвердил разработанное Центральным бюро юных пионеров «Организационное положение детской коммунистической организации юных пионеров имени товарища Ленина». В этом документе впервые официально объявляется существование октябрят, их деятельность определяется как органическая часть деятельности пионерской организации. Поэтому 4 августа 1924 г. можно по праву считать днем рождения октябрят. Вот что было записано в этом положении:

«При пионерском отряде может быть организована группа октябрят – детей от 8 до 11 лет. Группа должна иметь не больше 25 человек. Группа делится на 5 звеньев, по 5 человек в каждом.

Руководителем группы октябрят должен быть комсомолец, выделенный ячейкой ВЛКСМ (Всесоюзного Ленинского коммунистического союза молодёжи) и являющийся помощником вожатого отряда пионеров. Октябрята вместо значка и галстука носят на левой стороне груди красную звездочку…»
Законы: 
· Октябрята помогают пионерам, комсомольцам, коммунистам, рабочим и крестьянам.

· Октябрята стремятся стать юными пионерами.

Девиз и лозунг пионеров и октябрят: «В борьбе за рабочее дело – будь готов!» Ответ: «Всегда готов!» Основной лозунг: «Смена смене идет».
23 июня 1925 г. IV Всесоюзная конференция РЛКСМ приняла резолюцию «О работе среди пионеров», в которой говорилось об усилении общественно-политической деятельности и активности пионерских организаций, в частности, укрепления влияния пионеров «…на младших ребят – октябрят, которых объединено больше 100 000».

24 июня 1925 г. ЦК РКП (б) в своем постановлении «О пионерском движении» отметил успешное начало работы комсомола и пионеров среди октябрят, обратив при этом внимание всех парторганизаций, профсоюзов и государственных органов на оказание всемерной помощи комсомолу в этой работе.

В этом же постановлении ЦК партии рекомендовал продолжить создавать группы октябрят, но постепенно и лишь при окрепших отрядах юных пионеров. Кроме того, предлагалось внимательно изучать все вопросы работы с октябрятами, осторожно применять формы и методы этой работы, учитывая особенности данного возраста.

В ноябре 1925 г. Центральное бюро юных пионеров создало специальную комиссию по работе среди октябрят с тем, чтобы она вплотную занялась разработкой методики работы с октябрятскими группами. Комиссия предварительно ознакомилась с опытом групп октябрят в Москве и в ряде губерний. Кроме того, ЦК комсомола и Центральное бюро пионеров обратились с письмом к местным ячейкам комсомола об организации работы с октябрятами на местах.
Таким образом, группы октябрят получили всеобщее признание, и их деятельность с каждым днем наполнялась содержанием применительно к их возрастным особенностям.

Росло количество октябрятских групп. Не хватало опытных вожатых, книг, методических пособий. В марте 1926 г. VII съезд ВЛКСМ, анализируя работу с октябрятами, записывает в своем решении:

«Особое внимание должно быть уделено специальной подготовке вожатых групп октябрят, изданию специальной октябрятской литературы, разработке практики работы октябрят по труду, организации досуга, охране здоровья».

29 мая 1926 г. в ЦБ ЮП при ЦК ВЛКСМ была утверждена ставка работника бюро по работе с октябрятами.

В положении о коммунистической детской организации юных пионеров имени В.И.Ленина, утвержденном Бюро ЦК ВЛКСМ 9 июня 1928 г., в разделе «Октябрята» были определены основы их деятельности:

1. При пионерском отряде могут быть организованы звенья (звездочки) октябрят по 7-10 человек, в которые принимаются все дети 7-10 лет. Во главе каждой группы стоит выделенный советом отряда пионер и в помощь ему выбирается от октябрят помощник. Если при данном отряде имеется возможность организовать 2-3 звена октябрят, то они объединяются в группу октябрят при данном отряде или базе.

2. Вожатым группы октябрят является комсомолец, выделенный местной ячейкой ВЛКСМ. Там, где несколько групп при одном предприятии, ячейка ВЛКСМ выделяет специального работника по руководству всей октябрятской работой при данной базе.

3. Во главе каждой группы стоит совет группы октябрят, состоящий из вожатого группы, звеньевых звездочек и их помощников. Совет группы прорабатывает материал, предназначенный для звездочек и сборов октябрят. В совет группы постоянного председателя и секретаря не выбирают.

4. Октябрята вместо пионерского значка и галстука носят нашитую на рубашке, на левой стороне груди, красную звездочку. Перевод октябрят в пионеры производится постановлением совета отряда по достижении 10-летнего возраста.

Октябрята принимают посильное участие во всех основных областях общественной работы.

В этом же положении были приняты «Законы октябрят»:

1. Октябрята стремятся стать юными пионерами.

2. Октябрята следят за чистотой своего тела и одежды.

3. Октябрята любят работать.

Несмотря на попытки центральных органов комсомола наладить работу октябрятских групп, на местах все шло не совсем гладко. Беда была в том, что многие группы октябрят не имели сильных, подготовленных вожатых. Многие не умели живо и интересно вести работу с октябрятами, бездумно копировали формы и методы работы с пионерами.

Чтобы поправить положение, Центральное бюро юных пионеров провело с 10 по 15 сентября 1930 г. «Всесоюзную пятидневку октябрят». В ее задачи входило: мобилизовать 100 тысяч наиболее инициативных старших пионеров на работу с октябрятами, направить деятельность пионерских отрядов на выполнение октябрятами важнейших хозяйственно-политических и культурных заданий, выделить на каждую октябрятскую группу вожатого из числа комсомольцев и др. «Всесоюзная пятидневка октябрят» привлекла внимание комсомола, пионеров и общественности к работе с малышами. Работа с октябрятами заметно оживилась.

Однако наряду с успехами стали заметны и явные просчеты в организации жизни октябрят. Нередко вожатые устраивали специальный прием детей в октябрятскую группу: «Тебя примем, а ты не достоин, тебе надо изменить поведение, поработать над собой». Как надо «работать над собой», ребята не знали, «изменить свое поведение» не умели. Возникали обиды, тяжелые душевные травмы. Постановление бюро ЦК ВЛКСМ от 4 марта 1936 г. решительно осудило такую практику, октябрятами с той поры считались все дети начальных классов.

Практически каждый пионерский отряд теперь вел работу с октябрятской группой. В дружинах, где насчитывалось 400-500 октябрят, кроме освобожденного старшего пионерского вожатого, утверждался специальный вожатый октябрят.

В ноябре 1936 г. в Москве был открыт городской Дом пионеров. Сразу же при нем была создана постоянная школа для вожатых октябрят. Одновременно в Доме пионеров начали проводиться общегородские праздники малышей.

Обучение пионеров – вожатых октябрят началось также в Ростове-на-Дону, в Костроме, Оренбурге и других городах. Возрастающий методический и практический опыт игр, праздников, сборов и других занятий октябрят освещался на страницах журналов «Вожатый» и «Игрушка».

Руководство деятельностью октябрятских групп совершенствовалось, ряды их росли. К 1940 г. число октябрят в стране составляло 4 миллиона. Октябрята стали настоящим многотысячным резервом пионерии.

В связи с трудным периодом Великой Отечественной войны и восстановлением народного хозяйства в послевоенные годы работа с октябрятами ослабла, а в большинстве регионов прекратилась.

Специальным постановлением VIII пленума ЦК ВЛКСМ 29 ноября 1957 г. «О мероприятиях по улучшению работы пионерской организации имени В.И.Ленина» было принято решение «Обязать комсомольские и пионерские организации улучшить работу с младшими школьниками. Восстановить при пионерских отрядах и дружинах октябрятские группы.

В октябрятские группы включить всех желающих школьников с первого класса. Содержание работы с октябрятами определить следующими              правилами:

· октябрята – будущие пионеры;

· октябрята – прилежные ребята, хорошо учатся, любят школу, уважают старших;

· только тех, кто любит труд, октябрятами зовут;

· октябрята – честные и правдивые ребята;
· октябрята – дружные ребята, читают и рисуют, играют и поют, весело живут.
Октябрята носят на левой стороне груди красную звездочку. Для руководства октябрятскими группами комитетам комсомола школ и пионерским дружинам выделять комсомольцев-учащихся, а также наиболее проявивших себя пионеров старших отрядов».

Был тщательно изучен весь предшествующий опыт, накопленный в октябрятских группах и звездочках. Для разработки педагогических, методических основ деятельности октябрят были приглашены люди, сохранившие память о былых октябрятских сборах и праздниках, играх и соревнованиях. Так начался новый этап работы с октябрятами.

В 1963 г. состоялась Всесоюзная научно-практическая конференция по проблемам пионерского движения. В ряду других рекомендаций на конференции было обсуждено и принято методическое письмо «О работе с октябрятами». Оно определило задачи воспитания октябрят, наметило слагаемые системы работы с октябрятами, указало на роль учителя и пионерского отряда в организации жизни октябрят.

17 марта 1967 г. Бюро ЦК ВЛКСМ утвердило новый текст «Положения о Всесоюзной ордена Ленина пионерской организации имени В.И.Ленина».

В разделе «Октябрята» читаем:

«Воспитание октябрят является важнейшим поручением комсомола пионерской организации.

Пионерский отряд – коллективный вожатый октябрят, он направляет к октябрятам вожатых и организаторов работы по интересам.

Совет дружины создает штаб по работе с октябрятами.

Пионерские дружины и отряды создают октябрятские группы в 1 – 3-х классах для подготовки младших школьников к вступлению в пионерскую организацию. Пионеры помогают октябрятам хорошо учиться, дружно жить и работать в коллективе, приучают их выполнять правила октябрят.

Октябрятская группа делится на звездочки. В каждой звездочке по 5-6 октябрят. На левой стороне груди ребята носят октябрятскую звездочку. Группа октябрят имеет красный флажок».

Положением были определены и новые правила октябрят:

· октябрята – будущие пионеры;

· октябрята – прилежные ребята, любят школу, уважают старших;

· только тех, кто любит труд, октябрятами зовут;

· октябрята – правдивые и смелые, ловкие и умелые;

· октябрята – дружные ребята, читают и рисуют, играют и поют, весело живут.

«Всесоюзный марш пионерских отрядов» 1976-1980 гг. включал маршрут «Звездочка». Этот маршрут определил следующие задания пионерам:

· быть коллективными вожатыми октябрят;

· знакомить октябрят с жизнью и деятельностью В.И.Ленина и его соратников, с историей и делами Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина, готовить к вступлению в ряды пионерской организации;

· помогать октябрятам хорошо учиться, интересно и увлекательно проводить свободное время, заботиться о группах продленного дня, организовывать игры, прогулки, создавать игротеки, добиваться, чтобы каждый пионер стал хорошим другом и вожаком октябрят;

· проводить «Неделю октябрят», участвовать во Всесоюзном «Осеннем походе дружбы» в сельские начальные школы.

Как видно из истории, отдельно и самостоятельно организация октябрят не существовала. Хотя в первые годы создания были попытки самостоятельного движения детей младшего школьного возраста, эти попытки подвергались критике со стороны теоретиков детского движения. 

В середине 20-х годов исследователь детского движения М.В.Крупенина отмечает в своей статье «Работа с октябрятами» следующее: «…группа октябрят не есть нечто самостоятельное, а является составной, неотъемлемой частью отряда, и только при нем, вместе с ним может и должна работать».
ИНСТРУКТИВНОЕ ПОЯСНЕНИЕ ЦС ОО «БРПО»

ПО ГРУППАМ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
ОКТЯБРЯТАМ
Общественное объединение «Белорусская республиканская пионерская организация» является продолжателем традиций Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина. За время её деятельности разработаны программы и проекты с учетом опыта существования при пионерских отрядах групп детей младшего школьного возраста – октябрят. В 70-х – начале 80-х годов для расширения общения младших школьников, знакомства их с историей Родины, развития навыков практической деятельности шефскую работу вели представители пионерской организации, и существовал институт вожатых октябрят. Так, все помнят о существовании при пионерских дружинах Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина объединений младших школьников – октябрят.

13 сентября 1990 г. на X Республиканском слете пионеров правопреемником пионерской организации Беларуси было объявлено общественное объединение «Белорусская республиканская пионерская организация» (ОО «БРПО»). С этого момента началась история современной самостоятельной пионерской организации.
В Уставе ОО «БРПО» записано: «Членом Белорусской республиканской пионерской организации может быть любой гражданин Республики Беларусь старше 7-ми лет независимо от отношения к религии, который признает Устав и выполняет его, принимая участие в деятельности пионерской организации.

Дети и подростки с 7-ми до 16-ти лет вступают в организацию только с письменного разрешения своих законных представителей».

До 1997 г. единого названия членов БРПО от 7-ми до 10-ти лет не было (в то время группы детей младшего школьного возраста в различных школах назывались по-разному: «Каласочкi», «Верасочкi», «Скарынiчы», «Витьбичи» и др.). Не было и единой символики этих объединений. ОО «БРПО» была разработана программа работы с детьми 7-10-ти лет, которая называлась «Наследники» и работа по которой ведется по сегодняшний день.

В связи с предстоящим празднованием 85-летия Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина в адрес Центрального Совета ОО «БРПО» стали поступать предложения о возвращении детям младшего школьного возраста исторически сложившегося на протяжении десятилетий названия – октябрята. Данное предложение было вынесено на рассмотрение XVII Республиканского слета ОО «БРПО», который состоялся 1-3 декабря 2006 г., и получило поддержку его делегатов, а также руководства нашей страны. Таким образом, Решением XVII Республиканского слета ОО «БРПО» младшим его членам в возрасте от 7-ми до 10-ти лет было возвращено историческое название – октябрята.

Цели групп детей младшего школьного возраста – октябрят: 

· воспитание гражданственности, патриотизма через пробуждение интереса к своей семье, роду, истории своего края, традициям своей семьи и своего народа;
· формирование навыков здорового образа жизни;
· помощь детям в стремлении стать более самостоятельными, вовлечение их в детскую общественную организацию;
· формирование интереса к пионерской организации, подготовка к вступлению в БРПО, предоставление возможности реализовать в коллективе значимые для данной возрастной группы потребности, широко общаться со сверстниками и взрослыми, выполнять определенную общественную роль, получать признание и оценку своим действиям, получать новые впечатления, знания и умения для освоения окружающего мира.

Задачи воспитания в группах октябрят:

· создание ярких, эмоциональных представлений о своей стране, окружающем мире;

· развитие умения действовать в коллективе, вместе с товарищами на пользу людям;

· формирование гуманного отношения к окружающему миру, чувства сострадания, милосердия;

· развитие индивидуальных интересов и способностей детей на основе жизни в октябрятском коллективе.

Основными принципами работы с октябрятами являются общественная направленность деятельности, разнообразие её видов; развитие самостоятельности и активности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей путем широкого применения разнообразных игр и включения игровых элементов в различные виды деятельности.

Организация деятельности. Группы детей младшего школьного возраста (октябрята) не являются самостоятельной организацией. Они создаются, как правило, на базе вторых классов учреждений, обеспечивающих получение общего среднего образования. По решению совета пионерской дружины их создание может быть приурочено к памятным событиям, связанным с историей, традициями, знаменательными датами страны, области, школы и пионерской дружины (прием проводить лучше всего в октябре).

Формы деятельности групп детей младшего школьного возраста (октябрят) многообразны. Работа с ними организуется преимущественно в игровой форме. Действуя по той или иной программе и собираясь вместе, октябрята играют, трудятся, поют, рисуют, лепят, читают, конструируют, путешествуют, соревнуются, планируют свою дальнейшую жизнь, оценивают сделанное совместно с вожатыми при содействии учителя начальных классов. Всю повседневную жизнь октябрят важно наполнить игрой, используя широкий их набор: подвижные, дидактические, сюжетно-ролевые, игры-загадки, викторины, а также игровые формы организации различных видов деятельности.

Большую роль в жизни октябрят играют поручения. Они помогают учесть индивидуальные особенности, желания детей, вовлечь каждого в общественно полезную работу, дают детям возможность реализовать желание быть уполномоченными коллектива. Октябрята и вожатые вместе решают, какие поручения на данном этапе нужны в группе.

Поручение-испытание. У октябренка оно — первое. Собственно, это не испытание, а проба сил. Проходит обычно в виде игры-путешествия по станциям, где октябрята выполняют различные задания. После этого им может быть присвоен первый пионерский разряд. Октябренок дает Торжественное обещание и вступает в БРПО.
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Символика. В символике групп детей младшего школьного возраста (октябрят) возможно сочетание единых символов и вариативных атрибутов.

Единым для всех октябрят является нагрудный знак – октябрятский значок. Он вручается в день приема в организацию детей от 7 до 10 лет одновременно с ритуалом присвоения звания октябренок в торжественной обстановке на сборе отряда, дружины, при которых они будут работать.

Вариативной может быть атрибутика октябрятской группы, которая создается самими детьми и их вожатыми. Это различные эмблемы, шевроны, головные уборы, которые отражают особенности деятельности групп в данный момент, желаемую перспективу Октябрятский значок
   и взаимоотношения с тем или иным коллективом 
взрослых.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ОКТЯБРЯТАМИ
В ПИОНЕРСКОЙ ДРУЖИНЕ
В настоящее время перед общеобразовательными учреждениями стоит задача поддержки и развития детских и молодежных общественных объединений. Эффективным средством воспитания и социализации молодого поколения является социально значимая деятельность общественных объединений «Белорусский республиканский союз молодежи» и «Белорусская республиканская пионерская организация».
1 - 4 декабря 2006 года на XVII Республиканском слете общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» принято решение о возвращении младшим школьникам в возрасте от 7 до 10 лет исторически сложившегося на протяжении десятилетий названия октябрята. В соответствии с данным решением группы младших школьников наследники переименовываются в октябрята.
Воспитание юных граждан – основная цель работы с октябрятами. Эта работа ведется тем плодотворнее, чем полнее она соответствует возрасту. Учет психологических особенностей детей, особенностей физического развития – одно из решающих условий улучшения деятельности пионерской организации.

Задача педагога – помочь ребятам понять, что они не только школьники, а многочисленная дружная группа – октябрята – маленькие граждане большой страны. У них есть своя большая игровая программа с особенными октябрятскими правилами, которые они должны выучить и научиться выполнять.

Педагоги, воспитатели, вожатые призваны способствовать началу становления гражданской личности детей младшего школьного возраста, создавать у них яркие эмоциональные представления о нашей Родине, народе, истории, природных богатствах.
Педагоги руководят работой октябрят через создание небольших групп (звёздочек), где ребята действуют вместе с друзьями, одноклассниками, помогая друг другу. Работа в группе помогает формировать такие нравственные качества, как дружба, товарищество, правдивость, справедливость, трудолюбие, вежливость, уважение к старшим, гуманность, нетерпимость к лени, лжи, тем, кто обижает других, ломает деревья, жестоко обращается с животными.

Педагог должен пробуждать у октябрят любовь к чтению, природе, развивать любознательность, интерес к спорту, творчеству.

Младшие школьники – октябрята – первое звено в воспитании гражданина. Работа с ними должна быть, прежде всего, разнообразной по формам и методам, пронизана интересом к своей стране и гордостью за нее.
Организация работы с октябрятами.

Октябрята организуют свою жизнедеятельность в рамках работы пионерской дружины при содействии учителей, воспитателей и педагогов-организаторов. Организация работы с ними строится на следующих педагогических принципах:

· правильная дозировка деятельности ребят;

· чередование разнообразных видов работы;

· красочность и яркость оформления всех мероприятий и дел;

· эмоционально окрашенная поступающая информация.

Работу с октябрятами в учреждениях образования ведет учитель начальных классов и воспитатель группы продлённого дня. Педагог-организатор выстраивает работу пионеров с октябрятами. Так как октябрята – будущие пионеры, работа педагога-организатора направлена на включение их в школьную жизнь и подготовку к вступлению в пионерскую организацию.

Октябрятская группа организуется во втором полугодии второго класса. Вступить в октябрята могут дети, достигшие 7-летнего возраста, с письменного разрешения родителей. Вступление в октябрятскую группу носит добровольный характер. Группа делится на подгруппы по 5-6 человек (звёздочки). Предпочтительно формировать подгруппы из детей, живущих рядом – в одном доме, дворе. Дружба в этом возрасте рождается, как правило, по принципу соседства – живут рядом, сидят за одной партой, посещают те же кружки.
Примерно раз в две недели педагог-организатор и вожатые-пионеры проводят сборы подгрупп, на которых организуют тематические беседы, информирование, игры, конкурсы, мини-экскурсии. Очень важно, чтобы виды деятельности чередовались: беседа, требующая внимания, сменялась игрой, а игра – делом, призванным снова собрать внимание. Работа с октябрятами педагога-организатора и вожатых-пионеров не должна носить только развлекательный характер. Особое внимание следует уделить организации общественно полезных экскурсий, мероприятиям гражданско-патриотической направленности. Выбираются посильные для младших школьников общественные дела, ставится конкретная цель и распределяются обязанности. Подгруппа имеет свой участок заботы, четкое и ясное задание. Важен также игровой момент, всегда увлекающий малышей: не просто уборка, а «Война с королем Мусором», не изготовление игрушек, а «Мастерская гномов», не просто поход на природу, а «Загадочная экспедиция». Педагогу-организатору следует терпеливо готовить вожатых-пионеров, не владеющих достаточным опытом работы с малышами, к выполнению роли помощников и организаторов жизни октябрят.
В конце каждой встречи, каждого законченного дела вожатые-пионеры оценивают их действия, в спокойной и дружеской обстановке отмечают успехи и неудачи.

Воспитатель группы продленного дня организует для октябрят систему поручений. Все они должны быть простыми: ребятам всегда должно быть ясно, как и что делать, и главное, для чего делать. Воспитатель вместе с октябрятами назначает санитара (следить за внешним видом детей, чистотой обуви, мытьём рук перед едой), садовода (ухаживать за растениями), синоптика (вести календарь погоды), разведчика (находить полезные дела), скорохода-связного (для экстренной передачи информации) и т.д. Поручения даются на сравнительно короткие сроки – от недели до двух. Они периодически меняются, позволяя детям пробовать себя в разных видах деятельности. На втором году круг поручений расширяется.
Учитель играет чрезвычайно важную роль в коллективе младших школьников. Он должен максимально способствовать формированию интереса к октябрятским делам, установлению дружеских отношений между октябрятами.

В основу организации работы с октябрятами в пионерской дружине положена программа БРПО «Наследники» как последовательная система действий, направленных на подготовку младших членов организации на смену старшим.

ПРИМЕРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ И ФОРМЫ РАБОТЫ С ОКТЯБРЯТАМИ

Младшим школьникам об октябрятах
Знакомство первоклассников с правилами жизни октябрят, их символами, историей октябрятского движения. Этому посвящаются беседы, игры.
Прием в октябрята проходит в торжественной обстановке, сопровождается вручением нагрудного знака – октябрятской звездочки и присвоением звания октябренок. Организуется «Праздник октябрятской звездочки».
Октябрятам о Беларуси

Знакомство с полным названием государства, его Флагом, Гербом, Гимном. Предоставляется доступная возрасту информация о текущих событиях в стране по материалам прессы и телевидения. Подробное знакомство октябрят с окружающим миром: школой, прилегающими к ней улицами и тем, что на них находится (почта, аптека, магазин, библиотека, больница, завод, ферма и т.д.). Везде трудятся белорусские люди. Знакомство с разными профессиями (почтальон, милиционер, строитель, продавец, водитель, пожарный, фермер, садовод, летчик, врач). Игры в «стройку», «школу», «магазин» и т.д. Экскурсии на предприятия. Рисунки на тему: «Где я был и что видел?»
Октябрятам об истории Беларуси
Традиции белорусского народа. Основные исторические вехи Беларуси. Знаменательные места, достопримечательности, замки. Народные промыслы и ремесла. Устное народное творчество: сказки, легенды и т.д. Национальный костюм. Белорусские народные праздники, обряды: (Купалле, Каляды, Масленiца). Беларусь в Великой Отечественной войне. Защитники Родины, пионеры-герои, партизаны, ветераны. Встречи с ветеранами. Чтение произведений на военную тематику. Конкурсы рисунков. Просмотр кинофильмов.
Октябрятам о труде

Первые трудовые навыки. Подготовка «Уголка октябрят». Октябрятские поручения. Забота о растениях, птицах. Сбор макулатуры. Самообслуживание в школе и дома. Сбор природного материала для поделок. Простейшие навыки мастерства – изготовление игрушек и сувениров к праздникам.
Октябрятам об учении

Учиться в школе – главная обязанность октябрят. Внимание учителя к прилежной учебе каждого октябренка. Запись в библиотеку. Беседы о книгах, чтении. Интеллектуальные игры на эрудицию, развитие памяти, внимания. «Экран чистоты» тетрадей и учебников, учебных мест.
Октябрятам о прекрасном и познавательном

Тематические экскурсии и прогулки: «Наша школа», «Наши шефы» и т.д. Прогулка по микрорайону с рассказом о памятниках, исторических местах, новостройках. Прогулки на природу, сбор простейших гербариев. Занятия по приобретению навыков культурного поведения, уважения к старшим, помощи младшим. Занятия по развитию творчества октябрят: разучивание стихов, песен, сценок, лепка, рисование, украшение классов к праздникам. Организация праздников, смотров, конкурсов, театральных постановок. Экскурсии в музеи, на выставки, походы в театры и кино. Просмотр кинофильмов.
Октябрятам о здоровье
Навыки в соблюдении режима дня, правил гигиены, охраны здоровья. Праздники чистюль. «Экраны чистоты» в группах продленного дня. Разучивание комплекса физической зарядки, смотр на лучшее её выполнение. Проведение физкультминуток. Зарядка для глаз. Игры-соревнования, эстафеты, игры с мячом, скакалкой, «стрельба» снежками в цель. Игры на реакцию, ловкость. Простейшая полоса препятствий. Обучение ходьбе на лыжах, катанию на коньках. Спортивные праздники на свежем воздухе. Привлечение родителей и детей к походам одного дня.
Октябрятам о пионерах

Знакомство с вожатыми-пионерами. Рассказ о дружине, ее истории, делах, достижениях. Знакомство с пионерской символикой. Игра «Путешествие в страну Пионерию». Приглашение октябрят на пионерские праздники.

С десяти лет октябрята могут вступить в пионерскую организацию. Важно, чтобы церемония вступления была торжественной и волнующей, подчеркивала значение организации, ее самодеятельность, права.

Вовлекая детей младшего школьного возраста в различные формы деятельности Белорусской республиканской пионерской организации, важно учитывать возрастные особенности детей. Педагогу-организатору необходимо стремиться, чтобы каждый период жизни в начальной школе отличался разным содержанием и формами работы с детьми младшего школьного возраста.

ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ С ПЕРВОКЛАССНИКАМИ

В настоящее время дети приходят в школу учиться не с 7-летнего возраста, а с шести лет. Поэтому те, кто работал ранее с октябрятами, по привычке, считают, что в октябрята должны принимать первоклассников. Давайте вместе с вами разберемся в этом вопросе. В Уставе БРПО дано четкое ограничение возраста для всех членов БРПО. В нем говорится, что в октябрята дети вступают с 7 лет. Семилетнего возраста, как правило, первоклассники достигают в конце первого класса или в летний период. Поэтому целесообразней организовать прием детей младшего школьного возраста в октябрята во втором классе.

Психологические исследования возрастных особенностей детей младшего школьного возраста свидетельствуют о том, что поступление в школу коренным образом меняет жизнь ребенка, становится новым этапом в развитии его личности, всех психических функций. Меняются взаимоотношения ребенка с окружающими людьми, появляются новые, связанные со школой серьезные обязанности, к нему предъявляются повышенные требования. Все это способствует возникновению у детей младшего школьного возраста глубоких чувств и переживаний: радости, чувства собственного достоинства, самоуважения, любви к школе, уважения к учителю.
Психологи отмечают, что первоклассники еще не чувствуют себя частицей коллектива. Они полностью поглощены своими заботами и переживаниями, связанными с новыми обязанностями и новым положением школьника.

Главная задача пионеров дружины на этом этапе помочь первоклассникам сдружиться, создать небольшие микроколлективы (по 5-6 человек), научить их действовать сообща, помочь малышам адаптироваться в огромном мире школьной жизни.

В начале учебного года на пионерской линейке пионерам 5-х классов вручается первое коллективное пионерское поручение – быть вожатыми первоклассников.

Весь первый учебный год пионеры помогают учителю создать доброжелательную обстановку среди малышей первого класса, делают все, чтобы малыши легче привыкали к школе. Основной вид деятельности пионеров с первоклассниками – игра.

Подготовка к приему в октябрята – это только старт всех последующих дел первоклассников.
ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ С ВТОРОКЛАССНИКАМИ
Второклассники уже хорошо знают друг друга, привыкли к школе, своему классному коллективу. Они более самостоятельны. За год дети накопили определенный опыт участия в общественной, трудовой и организаторской деятельности, поэтому в дальнейшем следует предоставить им больше возможностей для проявления инициативы, активности и самостоятельности.

Наряду с усложнением учебной деятельности второклассников, в процессе которой совершенствуются и развиваются такие психические функции, как восприятие, внимание, память, мышление, идет усложнение трудовых, общественных, организаторских видов деятельности, способствующих совершенствованию нравственного развития, формированию общественной активности.
Подготовка второклассников
к приёму в октябрята
Задача педагога-организатора, педагога-психолога школы – установить контакт с учителями начальных классов, помочь сформировать звездочки, выбрать лидеров (командиров звездочек), определить на заседании совета пионерской дружины отряд, при котором будет действовать данная группа октябрят. На сборе пионерского отряда – коллективного шефа октябрятской группы – выбираются вожатые октябрят. Очень хорошо, если их возглавит старшеклассник – член БРСМ. Работа идёт успешней, если в пионерской дружине все вожатые октябрят являются членами клуба вожатых (например «Малышок»), где с ними ведется планомерная, интересная и живая учеба, на которой вожатые октябрят приобретают навыки руководства работой звёздочек.

Выбранным на сборе отряда и утвержденным на совете пионерской дружины вожатым октябрят можно вручить небольшие памятки.
Примерная памятка вожатому октябрят

«Дорогой друг!

Ты идешь к друзьям-октябрятам, чтобы помогать им расти, готовиться к вступлению в пионеры.

В чем ты можешь помочь им?

Надо помочь ребятам-малышам понять, что они не только школьники, они – октябрята, будущие пионеры, будущее Беларуси.

Надо помочь октябрятам больше узнать о родной Беларуси, научить любить и беречь свою Родину, природу, вместе участвовать в посильных делах на пользу себе и другим.

Надо учить их учиться, любить книги и чтение, развивать любознательность, любовь к природе, помогать им расти сильными, ловкими, умелыми.

Надо помочь каждому научиться действовать не в одиночку, а вместе с товарищами, помогая друг другу, делиться своими знаниями, умениями, перенимать все хорошее. Надо научить октябрят жить под девизом: «Нам всем вместе хорошо, мы умеем друг о друге заботиться».

Надо, чтобы октябрятская группа приучала своих членов говорить всегда правду, поступать по справедливости, уважать старших, заботиться о младших, быть смелыми, точными: сказал – сделай, обещал – выполни, а также помогла избавиться от лени, зазнайства, грубости, капризов».
Создавая звездочки в октябрятской группе, необходимо считаться с рядом объективных факторов: сельская школа или городская, хорошо ли знакомы дети друг с другом, посещали ли детский сад, соотношение мальчиков и девочек в классе, социальный состав учащихся.

В течение сентября во время экскурсий, бесед, сбора гербариев и т.п. вожатые-пионеры с помощью учителя общаются с ребятами, узнают их интересы, склонности. В этот период вожатые совместно с педагогом, включая второклассников в совместную деятельность, создают ситуации общения, цель которых – быстрее познакомиться, сдружиться, сблизиться с малышами. Для этого могут использоваться игры «Чей голос?», «Узнай меня!», «Меня зовут…», «Хобби», «Мои родители», «У меня есть друг» и т.д.

В первой половине октября, когда будущие октябрята и вожатые-пионеры хорошо узнают друг друга, производится раздел группы на звездочки (по 5-6 человек). Раздел осуществляется по желанию детей по принципу «кто с кем дружит». Желательно, чтобы выделившиеся за это время лидеры попали в разные звездочки.

На протяжении всего периода подготовки к вступлению в октябрята второклассники знакомятся с историей октябрятских групп, учатся ходить строем, петь песни, совместно выполнять задания, участвуют в играх.

Приём в октябрята
Вступление в ряды октябрят – важный момент в жизни второклассников. В этот день в дружине желательно провести праздник, так как воспитательный смысл этого события состоит в том, чтобы дети почувствовали себя частью общешкольного пионерского коллектива, ощутили заботу и внимание пионеров.

Праздник нужно организовать и провести так, чтобы он надолго запомнился детям благодаря своей красочности, эмоциональности. В момент Торжественного приема в октябрята второклассники должны ощутить себя частью пионерской дружины.

Совет пионерской дружины решает, где и когда состоится такой праздник. Его можно провести в стенах базового учебного заведения, а можно и вне школы: в музее, воинской части, внешкольном учреждении.

Прием в октябрята может проходить в течение нескольких дней (необязательно подряд).
Примерный план приёма в октябрята

(Педагог-организатор вместе с пионерским активом может его изменить по своему усмотрению в зависимости от возможностей школы и подготовленности пионерского актива.)
1-й день – День игры и игрушки. Второклассники готовят с помощью пионеров разные поделки и игрушки, которыми будет украшен зал во время Торжественного приема в октябрята. Все изготовленные игрушки и поделки в конце дня ребята приносят в комнату общественных объединений. Пионеры оценивают их и выбирают лучшие для оформления зала.

2-й день – День здоровья и спорта. Пионеры с помощью преподавателя физкультуры проводят между второклассниками командные соревнования по подвижным играм или «Малые олимпийские игры».

3-й день – День труда. Ребята соревнуются и показывают умения и навыки в труде (почистить картошку, пришить пуговицу, заштопать носок, смастерить поделку для детей младшей и средней групп детского сада, вскопать на школьном участке грядку, сделать школьный участок и дворик более уютными и красивыми, посадить деревце, кустик, собрать на школьной клумбе семена).

4-й день – День дружбы. К второклассникам приходят пионеры – шефы будущих октябрят. Они рассказывают ребятам о пионерской дружине, Законах пионеров, Правилах октябрят, помогают подготовить заявление в совет пионерского отряда с просьбой принять в ряды октябрят Белорусской республиканской пионерской организации, объясняют, что на заявлении должны родители написать о своём согласии с тем, чтобы их сына или дочь приняли в октябрята.

5-й день – Праздник красной звездочки. В этот день можно организовать игру-путешествие (приложение 1), после чего проводится Торжественная линейка пионерской дружины, посвящённая приёму в октябрята. На ней пионеры прикалывают октябрятам октябрятские звездочки, поздравляют с вступлением в дружную семью Белорусской республиканской пионерской организации, вручают подарки (книжки-малышки, сувениры и т.п., подготовленные пионерами-шефами). С ответным словом к пионерам, родителям, учителям обращаются октябрята. Второклассникам, которые были лучшими во время подготовки к празднику, могут быть вручены призы, грамоты и дипломы.
Так как октябрята являются членами БРПО, они перед торжественным моментом прикалывания октябрятских звездочек могут дать обещание (клятву).
Примерное содержание обещания (клятвы)

«Мы, второклассники, вступая в ряды октябрят Белорусской республиканской пионерской организации, клянемся (или обещаем) своей учебой, дружбой и хорошими делами оправдать доверие старших. Обещаем заслужить право стать пионерами».
Работа с октябрятами-второклассниками
После того, как второклассников примут в октябрята, идет комплектование подгрупп (далее – звездочек). На общем сборе октябрятской группы избирается командир группы и командиры звездочек, придумываются названия звездочек, группы. Можно выбрать (или придумать) девиз группы, речёвку и песню. Важно, чтобы в этом участвовали все октябрята группы. Вожатые в каждой звездочке готовятся заранее защитить свои предложения.

Далее пионеры совместно с классным руководителем приступают к распределению октябрятских поручений. Поручения октябрят способствуют упражнению в выполнении организаторских и исполнительских функций.
В этот период важно уделить внимание сборам подгрупп (далее – звездочек). Это первые в жизни октябрят сборы, на которых они приобщаются к общественной работе. Сборы должны рождать у ребят желание сообща выполнять задания, вместе играть. Сборы имеют практическую направленность: октябрята рисуют, вырезают флажки, звездочки, разучивают песни, игры, совершают экскурсии по школе, в библиотеку, комнату общественных объединений, в ближайшие к школе учреждения и т.д.
Каждая звездочка выбирает командира, санитара, хозяйственника, игровика, цветовода и т.д. Поручения в звездочке через небольшой промежуток времени меняются, чтобы дать детям возможность побывать в разных ролях.
Есть еще вариант, когда поручения даются не отдельным ребятам, а целой звездочке. Выполнение поручения всей звездочкой приучает детей к совместным действиям, позволяет каждому ребенку внести свой вклад в общее дело, ощутить радость коллективной деятельности и увидеть зависимость общего результата от индивидуальных усилий каждого. Все это сплачивает детей внутри коллектива, открывает простор для творчества, обогащает общение между членами звездочки, способствует взаимопроникновению личной и коллективной ответственности. Периодическая смена поручений (через одну или две недели) позволяет преодолеть утомляемость детей, возникающую при однообразной работе.
Примеры поручений для членов звёздочки
«Хозяева класса» – под руководством учителя или вожатых октябрят проветривают и убирают класс, вытирают доску, наводят порядок в шкафу и на полках, т.е. играют роль дежурных.
«Зеленый патруль» – вместе с вожатыми октябрят следит за цветами, вовремя их поливает, сажает новые цветы, отмечая табличками их названия и номера, а также ведёт и заполняет календарь погоды.
«Санитары» – проверяют у каждого члена октябрятской группы чистоту лица, шеи, рук, воротничка, отмечают это в санитарном листке, проводят соревнования на самую чистую звездочку.
«Библиотекари» – заботятся о классной библиотеке, которую собирает весь класс, выдают книжки, ведут учёт выданных книг.
«Мудрейшие» – придумывают и/или находят интересные ребусы, загадки, задачи и т.п., готовят совместно с вожатыми октябрят простейшие интеллектуальные игры для всей октябрятской группы.
«Затейники» – подбирают и проводят на переменках вместе с вожатыми игры, помогают проводить физкультминутки, готовят рассказы о достижениях отечественных спортсменов на международной арене, готовят небольшие концерты или кукольные спектакли по мотивам народных сказок или сценок из школьной жизни.
Когда отведенный для работы временных поручений срок заканчивается, проводится общий сбор октябрятской группы, на котором звездочки отчитываются о выполнении поручений: загадывают загадки или проводят тур по простейшим интеллектуальным играм, показывают спектакль и т.д. Самой аккуратной и опрятной звездочке вручается переходящий приз (кукла Юля-Чистюля или Яша-Аккураша и т.п.).
В силу небольшого жизненного опыта младшие школьники особенно нуждаются в оценке своей работы, подтверждении правильности своего поведения. Поэтому в конце сбора вожатые вместе с учителем дают оценку работе каждой звездочки. Затем поручения в звездочках меняются, и октябрята стараются внести в дела своей подгруппы что-то новое, учитывая опыт выполнения предыдущих поручений.
ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ
С ОКТЯБРЯТАМИ-ТРЕТЬЕКЛАССНИКАМИ
Повседневная жизнь октябрятской группы по-прежнему организуется чередованием поручений. В их перечень могут добавляться новые, например:

«Журналисты» – вместе с вожатыми выпускают устный журнал, стенную или «живую» газету. Каждая звездочка выбирает то, что ей под силу, больше нравится, и старается не повторить идеи других, а придумывает новые.
«Тимуровцы» – под руководством вожатых оказывают шефскую помощь детям младшей и средней группы детского сада, поздравляют ветеранов с праздниками, готовят своими руками поздравительные открытки,                    сувениры и т.д.
После окончания срока временных поручений, как и во втором классе, проходит общий сбор октябрятской группы, на котором оценивается их выполнение. Здесь важно прививать третьеклассникам умение выслушивать товарищей и справедливо оценивать их работу. Приучаясь наблюдать и оценивать труд других, каждый старается и свою работу выполнить лучше и добросовестнее. Таким образом, возможность проанализировать, оценить и сравнить собственный опыт и опыт товарищей способствует развитию объективной оценки, взаимооценки и самооценки.
В третьем классе происходит расширение и углубление воспитывающего влияния коллективной организаторской деятельности. Это происходит во время коллективного планирования работы октябрятской группы.
В самом начале учебной четверти, за три-четыре дня до общего сбора звездочки, октябрятам сообщается, что одним из вопросов, выдвинутых на обсуждение, будет планирование работы на четверть. Звездочки отправляются на разведку полезных дел (в библиотеку, в школьные кабинеты, на школьную территорию, ближайшую почту, в аптеку и т.п.), просматривают газеты «Зорька», «Ранiца», в которых детям предлагаются различные конкурсы, акции. Цель разведки – найти интересные и полезные людям дела. При подготовке к планированию октябрята могут обратиться за помощью к вожатым, учителю, педагогу-организатору.
На общем сборе октябрятской группы все вносимые звездочками предложения коллективно обсуждаются, из них выбираются лучшие и корректируются вожатыми. Такая методика планирования диктуется современным подходом к общему развитию личности ребенка. Октябрята-третьеклассники активно включаются в самостоятельный поиск полезных дел, что связано с развитием мышления детей. Совместный поиск полезных дел влияет на взаимозависимость, активное взаимодействие. Участие большего числа детей в коллективной организаторской деятельности создает возможность полнее учитывать их возрастные особенности: конкретность мышления, активность, подвижность, практическое, действенное отношение к окружающему миру. Между третьеклассниками устанавливаются более тесные психологические связи.
План работы составляется и принимается на сборе октябрятской группы. Затем вместе с вожатыми октябрят группа приступает к реализации плана.
Одним из коллективных творческих дел может стать турнир-викторина, в которой участвуют все звездочки.

1-й вариант – «Цепочка» (или «По кругу»): первая команда задает свои вопросы второй, вторая – третьей и т.д. Последняя команда «атакует» первую.
2-й вариант – «Змейка»: проводится так же, как в предыдущем варианте, только команды атакуют не по кругу, а в произвольном порядке.

3-й вариант – «Атака веером»: каждая команда по очереди задает по одному вопросу всем остальным командам.

4-й вариант – «Оборона веером»: каждая команда по очереди «занимает оборону», все остальные команды задают ей по вопросу.

5-й вариант – «Перекрестный бой-поединок»: проводится между двумя командами, которые готовят вопросы и поочередно задают их друг другу.
Для проведения любого дела (игры) в октябрятской группе выбирается совет дела (игры). В совет входят: один октябренок от каждой звездочки, пионеры-вожатые. Хорошо, если ко всем делам подключатся родители, учитель. Задача совета – продумать и разработать очередное дело (игру) октябрятской группы. Желательно, чтобы все октябрята по очереди побывали в одном или нескольких советах дел (игр).
Завершение любого коллективного дела заканчивается обсуждением на сборе. Вожатый или учитель задает детям поочередно три вопроса:
1. «Что понравилось, получилось и почему?»
2. «Что не понравилось, не получилось и почему?»
3. «Что предлагаете на будущее и что нужно сделать, чтобы получилось лучше?»
Первый вопрос приучает анализировать положительные стороны, второй – недостатки и причины их появления, а третий направлен на перспективу, нацеливает на будущее, заставляет обдумывать предстоящее дело.

Участие октябрят во всех звеньях системы коллективной организаторской деятельности создает предпосылки для развития инициативы, активности и чувства собственного достоинства, которое, в свою очередь, способствует появлению уверенности в своих силах. Анализ совместно задуманного и проведенного дела совершенствует такие мыслительные операции, как сравнение, синтез, обобщение, выделение существенного, а также позволяет направить эмоции детей на оценку, взаимооценку и самооценку. Все эти положительные возможности коллективной деятельности могут быть реализованы только в том случае, если дети будут систематически включаться в нее с самого начала своей октябрятской жизни.
ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ 
С ОКТЯБРЯТАМИ-ЧЕТВЕРОКЛАССНИКАМИ
В четвёртом классе октябрята всё больше втягиваются в разностороннюю жизнь школы, пионерской дружины. Для четвероклассника все более важными становятся отношения с товарищами, учителями, вожатыми. Значительную часть времени он проводит в школе. Основными мотивами, побуждающими детей учиться, становятся познавательный интерес к содержанию учебных предметов и стремление занять определенное место в классе и коллективе сверстников.
О значимости общественного мнения в коллективе четвероклассников говорит отмеченная психологами деталь: в первом, втором и третьем классах ребенок одинаково реагирует на замечания учителя, вожатого, сделанные наедине и перед классом, в четвёртом же классе более сильная реакция следует на замечание, сделанное перед классом. Самое большое влияние на положение четвероклассника в системе личных взаимоотношений оказывает его общественная активность, организаторские способности, отношение к учению. У него наблюдается более высокий уровень самосознания, который выражается в потребности осознавать свои поступки, действовать сознательно и обоснованно.
Эмоциональное состояние четвероклассников обуславливается уже не столько мнением взрослых, сколько отношением к нему товарищей, мнением детского коллектива.

Если в предыдущих классах о пионерской организации ребята получали отрывочные сведения, то октябрята-четвероклассники начинают вплотную вести подготовку к вступлению в ряды пионеров, готовятся к переходу на новую ступеньку – пионера-исследователя.
Особенности работы с октябрятами-четвероклассниками заключаются в уменьшении роли учителя и усилении роли коллектива, общественного мнения, в опоре на новый уровень самосознания, на большую самостоятельность.
Прием в пионеры осуществляется на сборе отряда старших пионеров. Для этого вожатый-пионер представляет всех октябрят, пожелавших вступить в пионеры. Вопрос о вступлении решается открытым голосованием. На ближайшем сборе дружины, желательно приуроченном к государственному празднику (Дню Конституции Республики Беларусь, Дню Победы и др.), все ребята, принятые на отрядном сборе в пионеры, перед строем дружины и Государственным флагом Республики Беларусь дают Торжественное обещание, после чего им повязывают пионерские галстуки.
ПОДГОТОВКА ОКТЯБРЯТ К ВСТУПЛЕНИЮ В ПИОНЕРЫ

В начале учебного года на линейке пионерской дружины октябрятам-четвероклассникам вожатые-пионеры рассказывают (кратко) о Белорусской республиканской пионерской организации и открывают перед ними радостную перспективу – вступить в ряды пионеров-исследователей. Но для этого нужно много узнать и многому научиться.
На линейке шефы октябрятам-четвероклассникам могут дать задания (в конвертах), которые те должны выполнить в определенный срок. Хорошо, если октябрятской группе вручают дневник, в котором октябрята должны отмечать все, что узнают о пионерской организации, описывать ход поиска информации.
По истечении срока проводится совместный сбор пионерского отряда и подшефной октябрятской группы. Октябрята рассказывают о том, как велся поиск, и о том, что узнали о пионерской организации во время выполнения заданий. Пионеры могут дополнять рассказ, разыгрывать сценки из пионерской жизни и т.п. На этом же сборе пионеры дают октябрятам новое задание.

На таких сборах пионеры передают свой опыт октябрятам, что способствует соблюдению преемственности в деятельности Белорусской республиканской пионерской организации.
Примеры заданий октябрятам
(Разделены на группы)

Историческая:

· узнать, когда и где возникли первые пионерские отряды;
· узнать, какие награды имеет пионерская организация;
· узнать, кто автор высказываний: «Быть пионером – значит принимать  участие в улучшении окружающей жизни, думать над тем, как это сделать», «Пионеры – это люди, которые создают и вносят в жизнь новое, полезное»;
· узнать историю одной из первых пионерских песен и разучить её слова;
· найти и прочитать рассказ о первых пионерских отрядах и пионерах.
Героическая:

· узнать о пионерах – Героях Советского Союза, их подвигах;
· узнать об одном из юных патриотов, уроженцев своего района;
· собрать стихи, песни о юных патриотах Беларуси;
· узнать, кому из юных патриотов и где стоит памятник на территории Республики Беларусь;
· прочесть несколько рассказов из книг «Никогда не забудем», «Рядом с отцами».

Пионерская:

· познакомиться с главным документом БРПО – её Уставом;
· выучить Законы пионеров Беларуси;
· выучить слова Торжественного обещания, уметь объяснить его смысл.

Символическая:

· узнать, что такое символ, и какие символы есть у БРПО;
· узнать, что такое ритуал, и какие ритуалы приняты в БРПО;
· узнать, какие государственные символы есть в Республики Беларусь, и какие почести им отдают;
· узнать, что такое атрибут, и какие атрибуты есть у пионеров Беларуси.

Тимуровская:

· найти объект, который нуждается в постоянной помощи (группа детского сада, цветочная клумба, ветераны, одинокие престарелые люди, дети-инвалиды и т.п.);
· узнать, кто такие тимуровцы;
· прочитать книгу А.П.Гайдара «Тимур и его команда».
Традиционная:

· узнать, что такое традиция, и какие традиции есть у БРПО;
· узнать историю следующих пионерских праздников: День БРПО, День пионерского костра, День дружбы, День юного патриота.

Дружинная:

· узнать историю своей пионерской дружины;
· узнать о традициях своей пионерской дружины;
· принять посильное участие в традиционных делах пионерской дружины.
Педагогу-организатору, учителю, который руководит всем процессом воспитания детей младшего школьного возраста, необходимо творчески, с фантазией подходить к организации работы с октябрятскими группами. Но педагогу-организатору не справиться с этой задачей без организации работы клуба вожатых октябрят, тесного взаимодействия с ним. Поэтому следует уделить большое внимание подготовке и учебе пионерского актива, в частности, вожатых октябрят, и именно через них охватить большую массу детей младшего школьного возраста подготовкой к вступлению в ряды пионеров.
ИГРЫ ОКТЯБРЯТ

Игра имеет очень важное значение в жизни ребенка, имеет то же значение, какое у взрослого имеет деятельность, служба. Какой ребенок в игре, такой во многом он будет в работе, когда вырастет. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре.

А.С.Макаренко
Игра – основная сфера деятельности ребенка младшего школьного возраста. Играя, дети учатся помогать друг другу, соблюдать определенные правила. В игре проявляются склонности и интересы детей, они развиваются физически, у них воспитывается выдержка, наблюдательность, коллективизм.
Одна из главных задач пионерской дружины – во взаимодействии с учителем класса, на базе которого создана октябрятская группа, сплотить октябрят в коллектив. И в этом непростом деле пионерам-вожатым поможет игра.

Вся деятельность детей младшего школьного возраста должна быть пронизана игрой. Она дает каждому ребенку возможность проявить свои способности, помогает, пусть ненадолго, побывать в разных ролях и попробовать себя в них. Игры детей младшего школьного возраста можно условно разделить на несколько групп:
· творческие или сюжетно-ролевые;

· подвижные;

· дидактические;

· длительные и кратковременные игры-путешествия.
Творческие игры могут проводиться без определенных правил и занимают в жизни октябрят значительное место. На их содержание оказывают влияние непосредственные наблюдения за окружающей жизнью (бытом и трудом взрослых), чтение художественной литературы, события общественной жизни. В творческой игре дети в специально создаваемых игровых условиях воспроизводят деятельность взрослых. Игры в «школу», «железную дорогу», «почту», «магазин» и др. способствуют ознакомлению ребят с социумом.
По организации и количеству участников творческие игры бывают индивидуальными, групповыми и коллективными.
По виду творческие игры можно разделить на: игры, сюжет которых придумывают сами дети; игры-драматизации – разыгрывание сказок и рассказов; строительные игры. В творческих играх развиваются способности детей, их инициатива и самодеятельность.

Но чаще всего октябрята играют в подвижные игры. Они имеют определенные правила и постоянную структуру. Дети младшего школьного возраста особенно увлекаются разнообразными оживленными играми с бегом, прыжками и другими движениями в разных сочетаниях. Подбор и методика подвижных игр должны быть направлены на воспитание активности, самодеятельности, воли, ловкости, решительности и других положительных качеств человека.
Являясь важным звеном в системе физического воспитания, подвижные игры организуются живо, занимательно, должны интересовать и радовать детей. Проводя их, руководители (вожатый, педагог) должны учитывать возраст, физическое развитие, интересы младших школьников, не забывая о педагогической направленности той или иной игры. Они не должны допускать игр с нарушением санитарно-гигиенических правил.
Подвижные игры должны воспитывать у октябрят коллективизм, честность, умение учитывать обстоятельства и принимать правильное решение.
Играя, октябренок должен:

· признавать авторитет руководителя игры;
· уметь согласовывать свои действия с действиями товарищей;

· помогать товарищам в игре;

· отвечать перед коллективом за свою игру;

· проявлять инициативу и настойчивость;

· уметь добиваться победы честными действиями и поведением.

Определенное место в воспитании и обучении октябрят занимают дидактические игры, которые позволяют придать процессу обучения доступную и привлекательную для детей форму.

В процессе участия в дидактических играх дети учатся наблюдать, сравнивать, сопоставлять, классифицировать, правильно и четко высказывать свои мысли, у них развивается внимание и память.
Дидактические игры можно разделить на игры с материалами и словесные.

К дидактическим материалам относятся дидактические игрушки, настольные игры. Дидактические материалы, как и все наглядные пособия, должны быть привлекательны, хорошо обработаны, а руководитель игры должен умело их использовать.
При проведении словесных дидактических игр особое внимание нужно уделять объяснению. Кроме объяснения, короткого и простого по форме, нужно провести два-три пробных хода, чтобы убедиться, что дети понимают, как надо играть.

Чтобы не понижался интерес к играм, нельзя допускать переутомления детей. Как только замечена невнимательность, небрежность, игру нужно закончить. Через некоторое время к ней можно вернуться повторно.
Успех игры во многом зависит от руководителя, который должен сам хорошо знать её содержание, ход, правила и варианты, и при объяснении придерживаться следующего плана:

1. Размещение игроков.
2. Цель игры.
3. Правила игры.

4. Ход игры.
Октябрята должны хорошо понять игру, иначе она может показаться неинтересной. Если руководитель не уверен, что все поняли его объяснение, нужно повторить его, обращая внимание на более сложные вопросы.
Руководитель игры должен быть требовательным, правильно оценивать действия играющих, вовремя замечать нарушение правил и нетоварищеские поступки.

Подробнее остановимся на четвертой группе игр – играх-путешествиях. 

Игра-путешествие пробуждает в детях романтику приключений и путешествий. Основная цель такой игры – расширить кругозор октябрят, помочь им больше узнать о том, что их окружает, почувствовать ответственность за все, что происходит рядом.
Игры-путешествия октябрят могут быть долговременными и кратковременными, далекими и близкими, очными и заочными. В них могут присутствовать элементы игр, о которых говорилось ранее.
Игра-путешествие дает возможность объединить разные виды деятельности. Она включают в себя поиск, труд, наблюдения, спорт, овладение навыками. Она, как добрый друг, знакомит октябрят с интересными людьми, окружающей природой, приобщает их, будущих пионеров, к делам пионерской дружины. Игра-путешествие – это действие, романтика, творчество детей и взрослых, общая радость взаимопонимания вожатых-пионеров, учителя и октябрят. Поэтому педагогам-организаторам необходимо внедрить в практику работы пионерской дружины опыт проведения таких игр. Сегодня их нельзя слепо копировать в своей дружине. Необходимо взять за основу технологии, методы, принципы, правила проведения и вложить в них новое содержание, исходя из опыта работы, социума, места расположения учреждения, на базе которого действует пионерская дружина.
ВОЖАТЫЙ ОКТЯБРЯТ – ОТВЕТСТВЕННОЕ ПОРУЧЕНИЕ

ПИОНЕРСКОЙ ДРУЖИНЫ

Одно из самых важных пионерских поручений в БРПО – быть вожатым октябрят. С первых дней существования октябрятской группы за ней закрепляется коллективный вожатый – пионерский отряд. Из числа лучших пионеров отряда на сборе выбираются вожатые октябрят (вожатый октябрятской группы и вожатые октябрятских звездочек).
Интересна жизнь ребят в той пионерской дружине, где из года в год дружба старших и младших – крепкая традиция. Там, где в пионерских дружинах заботятся о преемственности, стабильности в работе пионерской дружины и пополнении ее состава, совет дружины создает штаб (совет, клуб) друзей октябрят (приложение 2).

В клуб друзей октябрят могут входить пионеры – вожатые октябрят, представители Белорусского республиканского союза молодежи, пионеры-инструкторы, а также учителя начальных классов и родители, которые составляют попечительский совет. Организует и направляет работу клуба друзей октябрят педагог-организатор. Его задача – создать дружный актив клуба (совет друзей октябрят), так как одному педагогу-организатору не осилить весь объем работы с октябрятами.
Вожатые октябрят могут быть членами клуба «Искорка», «Вожатенок» и т.п., где пионеров планомерно обучают формам и методам работы с октябрятами. В таком клубе у ребят постепенно появляются свои традиции и формы коллективного или индивидуального обучения. Например, новые вожатые октябрят, вступая в клуб, обещают выполнять правила клуба друзей октябрят:

Будь таким, каким хочешь видеть своих октябрят.
Даже наедине с собой поступай так, словно тебя видят все.
Нет плохих малышей, есть плохие и хорошие привычки. Плохие – долой, за хорошие – горой!

Старайся не обижать малышей и не обижаться на них.

Перечень правил можно придумать или изменить уже существующий вместе с педагогом-организатором школы.
Пионеры не только помогают устраивать игры, конкурсы, сборы. С ними октябрята постигают радость пионерской жизни, «окунаются» в ее романтику.

Одной из важных задач работы вожатых-пионеров с октябрятами является сплочение коллектива группы. Поэтому им необходимо освоить методику организации коллективной деятельности октябрят. Она будет эффективна при соблюдении ряда основных педагогических условий.
Прежде всего, важно обеспечить общественную активность октябрят в разнообразных формах коллективной деятельности в октябрятской группе и звездочке. Общественная жизнь октябренка начинается с выполнения поручений коллектива звездочки. Поручения октябрятам дает вожатый на сборе звездочки от имени коллектива. При этом подчеркивается важность выполнения задания для всей звездочки и октябрятской группы.
Разъяснение цели и содержания поручений, регулярный контроль за их выполнением, своевременная помощь детям со стороны пионеров-вожатых во взаимодействии с учителем способствуют воспитанию у октябрят ответственного отношения к своим обязанностям и формируют общественную активность.

Новые поручения октябрята получают на сборе звездочки после того, как каждый расскажет о проделанной работе, которую затем должен оценить весь коллектив. Вместе с вожатым октябрятской группы вожатые звездочек учат октябрят практике выполнения поручений, привлекая к этой работе членов пионерского коллектива.
Вожатому надо помнить, что сборы октябрятских групп разных возрастов отличаются определенной спецификой. Например, если во втором классе сбор посвящен изучению правил или обычаев октябрят, то в третьем классе на сборе обсуждается то, как октябрята выполняют эти обычаи и правила. В четвёртом классе проходит сбор октябрятской группы на тему: «От обычаев и правил октябрят к Законам пионеров». Как видим, с каждым годом задания усложняются. Это постоянно поддерживает интерес октябрят к организации, готовит их к вступлению в пионеры.
Большую помощь вожатым могут оказать их родители октябрят. Они могут помочь организовать туристский поход, прогулку на лыжах, поездку или экскурсию по памятным местам своего района, города. Именно родители помогут расширить кругозор октябрят, познакомив их с работой представителей разных профессий.

ПОЗИЦИЯ РУКОВОДИТЕЛЯ КЛАССНОГО КОЛЛЕКТИВА,

В КОТОРОМ СОЗДАНА ОКТЯБРЯТСКАЯ ГРУППА

Прежде всего, приступая к работе с октябрятами, учитель должен понимать, что коллектив класса – это группа октябрят, которая учится самоуправлению. Суть позиции учителя в октябрятской группе – показать ребятам, что руководит ими не он. Учитель должен чаще повторять ребятам: «Здесь, ребята, не я принимаю решение. Давайте решать вместе».
Детский коллектив в своём формировании проходит определённые этапы. На первом этапе формируются умения и навыки школьника, навыки поведения в коллективе. Дети готовятся к тому, чтобы стать октябрятами, получают первые навыки коллективной деятельности, выполняют первые общественные поручения. Воспитание детей на этом этапе – это, по существу, их обучение: показ образцов поведения в школе, на уроках и на перемене, в первых совместных делах, обучение способам действий. Учитель в этот период ведет работу по налаживанию взаимоотношений младших школьников с вожатыми октябрят, учит их и помогает им. Кроме этого, классный руководитель закладывает в детском коллективе основы доброжелательных коллективных взаимоотношений, сотрудничества и взаимопомощи, показывает формы совместной деятельности, учит началам самоуправления.
На следующем, втором этапе, учитель активно развивает опыт уже октябрятского самоуправления при существенной помощи и поддержке пионеров. Он старается усложнить и увеличить объем выполняемых октябрятами поручений. Непосредственное руководство теперь все чаще уступает место незаметному руководству через вожатых звездочек и группы.
По мере того, как каждая звездочка накапливает опыт общественного поведения, учитель предоставляет октябрятам и их вожатым все большую самостоятельность в проведении сборов, встреч, игр, выполнении заданий и поручений, старается, чтобы дети привыкали действовать самостоятельно.

Основная задача учителя на третьем этапе – внимательно и постоянно следить за тем, как у ребят идет самостоятельная работа и где надо помочь, подсказать, поправить. Он занимает позицию координатора, заинтересованного в успехе коллективного дела и всегда готового прийти на помощь.

На этом этапе октябрята увереннее участвуют в коллективном планировании работы звездочки и группы, в разработке планов предстоящих дел – сборов, конкурсов, смотров и т.п. Они все больше привлекаются к подведению итогов, оценке пройденного, сделанного, достигнутого. С помощью учителя октябрята овладевают устойчивыми навыками коллективного планирования и коллективного анализа своей жизни.

На четвёртом этапе у октябрят значительно возрастает опыт общественного поведения в различных жизненных ситуациях, формируются навыки коллективного обдумывания и принятия решений, самостоятельного управления своей жизнью и делами при относительно небольшой помощи пионеров. Это период интенсивной подготовки октябрят к переходу на новую ступень пионера-исследователя.

Учитель поддерживает, укрепляет в детях стремление подняться на новую жизненную ступеньку, создает условия для того, чтобы они могли проверять себя, пробуя поступать так, как поступают пионеры. Он непременно отмечает всякий успех, каждую победу ученика над собой, внушает веру в себя.

В этот период организаторами, участниками-творцами коллективных дел становятся уже не только октябрятские вожатые, но и – все чаще, все смелее – сами октябрята.

Учитель теперь доверяет им самим строить планы в звездочках на ближайшее будущее, а затем, может быть, и в группе тоже, само собою, пока ближайшее. Они сами берутся за реализацию своих планов и проектов. Все больше октябрят-четвероклассников оказываются способными нести на себе груз вполне серьезной ответственности. Принимая на себя обязанности и ответственность, человек становится проводником коллективных решений, выступает от имени коллектива, и это, несомненно, облегчает общественное взросление, ускоряет овладение нормами завтрашней жизни – пионерской.
Позиция учителя в этот период довольно сложная. Ему необходимо, доверяя, незаметно и ненавязчиво помогать, внимательно следить за сохранением и упрочением доброжелательных, товарищеских взаимоотношений среди мальчиков и девочек. Педагог учит ребят, оценивая друг друга, осуждать поступок, а не человека, не злорадствовать, побуждает шаг за шагом, день за днем воспитывать в себе доброжелательность, доброе отношение к товарищам.

На этом этапе октябрята активнее, чем раньше, участвуют в делах того отряда, при котором создана и действует группа. Они чаще привлекаются к посильному участию в общедружинных делах. Главные усилия учителя направлены на формирование стремления и готовности октябрят вступить в пионеры и действовать по-пионерски.

Содержание, формы, методы педагогического руководства жизнью и работой октябрят меняются и постепенно усложняются, но неизменным остается направление на:
· организацию деятельности звездочек и групп при участии пионеров и членов Белорусского республиканского союза молодежи, которая – будь то труд, сбор, игра или праздник – имеет общественно значимое содержание;

· создание коллективных отношений среди октябрят;

· формирование общественной, коллективистской направленности личности будущего пионера.

Одно из важных условий работы учителя – доброжелательный стиль отношений с октябрятами и пионерами-вожатыми. Учитель не должен допускать отрицательных педагогических реакций (постоянных замечаний, выговоров, наказаний и т.п.) и отсутствия положительных эмоций (улыбок и слов одобрения, похвалы, поддержки и т.п.). Если учитель выработал и сохраняет такой стиль отношений с детьми, то и дела в группе октябрят идут успешней и лучше.
Педагогическое руководство будет успешным при условии, если учитель, работающий с октябрятами, имеет глубокие личные убеждения в огромных воспитательных возможностях, заложенных в деятельности звездочек и групп октябрят.
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Приложение 1

Игра-путешествие «Посвящение в октябрята»
Разработана педагогом-организатором

ГУО "Гимназия № 5 г. Минска

Хромовой Светланой Александровной
Цель: развивать познавательные интересы и потребности, ценностные ориентации, эмоциональную сферу детей.
Участники: ведущий, пионеры-ведущие, герои-ведущие на этапах, команды (экипажи) численностью 5-7 человек, лидер детской общественной организации пионерского самоуправления «Республика ШКИД».
Краткое описание игры
Игра-путешествие состоит из ряда этапов (станций), которые проходят участники в определенной последовательности. 

Реализация игры включает следующие этапы.

Подготовительный. При подготовке игры её организаторам необходимо:

· разработать маршрут (желательно, чтобы он был замкнутым);

· разделить маршрут на этапы (станции);

· подготовить задания для каждого этапа;

· подготовить героев-ведущих (вожатых-пионеров или старшеклассников);

· определить расположение станций на маршруте;

· подготовить маршрутные листы, в которых указать названия станций и порядок их прохождения;

· подготовить и вручить октябрятам письмо-приглашение на игру;

· подготовить оформление станций, стрелки, указывающие направления, костюмы героев-ведущих, музыкальное сопровождение,

Проведение игры начинается с общего сбора, на котором ведущий: 

· напоминает командам условия игры;

· знакомит с порядком её проведения;

· называет станции и их расположение;

· представляет героев-ведущих (сразу после представления они отправляются на этапы);

· вручает командам маршрутные листы.

На маршрут команды выходят с интервалом в 5 минут (можно начинать путешествие одновременно на разных станциях, но в этом случае количество команд и количество станций должны совпадать).

На каждом этапе герои-ведущие предлагают командам различные творческие задания.

Ход игры
Ведущий: Здравствуйте, ребята! Мы – жители большой и дружной страны под названием «Республика ШКИД» (школа культуры, инициативы, дружбы).
1-й пионер: Мы – пионеры! Вы, наверное, получили наше письмо?
Участники игры отвечают.
2-й пионер: А к нашей встрече подготовились?
Участники игры отвечают.
3-й пионер: А сейчас вам предстоят испытания.

Очень трудные ждут вас задания.

Октябрёнком станет лишь тот,

Кто маршрут нелёгкий пройдёт.
4-й пионер: Вы готовы справиться с нашими заданиями?
Участники игры отвечают.
Ведущий: Итак, наше путешествие начинается.

Звучит музыка. Команды проходят по станциям согласно маршрутным листам, затем снова собираются на месте старта.
Ведущий: Итак, наше путешествие закончилось. А я приглашаю на сцену лидера детской общественной организации пионерского самоуправления «Республика ШКИД» (называет фамилию, имя).

Лидер: Ребята, вы отлично справились со всеми заданиями! Вы ловкие, сообразительные, находчивые, весёлые и достойны называться октябрятами. Я поздравляю вас и приглашаю подойти ко мне ребят, которые готовы совершить вместе с нами удивительное путешествие в страну «Пионерию». Мы хотим вручить памятные медальки, чтобы этот день запомнился вам надолго.
Вручение медалей участникам игры.
Ведущий: А впереди «Праздник красной звездочки», на котором вам торжественно вручат звездочки октябрят. До свидания, до скорой встречи!»

	Названия станций

1. Физкультурная

2. Песенная

3. Познавательная

4. Игровая

5. Театральная


	Герои-ведущие

1. Маугли

2. Буратино

3. Знайка

4. Незнайка

5. Мальвина




Примерные задания на станциях
Физкультурная. Нужно разными способами пробежать по тропе: «пауком» (стоя спиной друг к другу и сцепившись руками, согнутыми в локтях), «сороконожкой» (стоя друг за другом, правую руку пропустив между ног, левой держась за правую руку соседа спереди), «уткой» (бег на корточках) и т.д.

Песенная. Разучивание новых песен, продолжение песен по предложенному началу, определение мотивов песен по тактам, караоке, хоровое исполнение песни о дружбе и т.д.

Познавательная. Команды отгадывают загадки по Законам пионеров.

Помогать больным и малым – 
Это главная работа.

Есть закон у пионеров

Под названием… (Забота).

Как нужно труд любой ценить

И уважать, мы знаем.

В организации своей

Ты, пионер, – (Хозяин).

Чтоб не пропасть по одиночке,
Держаться вместе очень нужно.

Друг другу доверять, конечно,

Надёжным быть и верить в… (Дружбу).

Слова не расходятся с делом.
Мы повторять готовы:

– Если ты стал пионером,
Знай о законе… (Слова).

У пионеров отныне

Закон очень важный есть.
Береги своё доброе имя,

Достоинство, верность и… (Честь).

Игровая. Скороговорки, игра «Запомни фразу», игры на развитие памяти, наблюдательность («Опиши костюм»), игры на мгновенную реакцию, игры, в которые можно играть на переменах.
Театральная. Исполнить «Танец маленьких утят», песню «Улыбка» по-гусиному, сочинить и показать сказку о котёнке, который не хотел умываться и чистить зубы, инсценировать мультфильм, где один из героев – собака.
Приложение 2
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Секция, методическое объединение или кафедра учителей начальных классов учебного заведения





Пионер-инструктор по программам детских общественных объединений





Пионер-инструктор по истории детского движения





Пионер-инструктор по трудовым делам





Пионер-инструктор по играм и затеям





Пионер-инструктор по туризму и краеведению





Пионер-инструктор по программе «Наследники»





Пионер-инструктор по спорту и здоровому образу жизни





Вожатый октябрятской звездочки 2 класса





Вожатый октябрятской звездочки 2 класса





Вожатый октябрятской звездочки 3 класса





Вожатый октябрятской звездочки 3 класса





Вожатый октябрятской звездочки 4 класса





Вожатый октябрятской звездочки 4 класса





Вожатый октябрятской звездочки 4 класса





Вожатый октябрятской звездочки 3 класса





Вожатый октябрятской звездочки 2 класса





Вожатый октябрятской звездочки 2 класса





Вожатый октябрятской звездочки 1 класса





Вожатый октябрятской звездочки 3 класса





Вожатый 


1 класса





Вожатый 


1 класса





Вожатый 


1 класса





Вожатый 


1 класса





Пионервожатый октябрятской группы 4 класса





Пионервожатый октябрятской группы 3 класса





Пионервожатый октябрятской группы 2 класса





Пионервожатый 1 класса





Член комитета первичной организации БРСМ, ответственный за работу с октябрятами





Член учительской первичной организации БРСМ, учитель начальной школы





Председатель попечительского совета октябрят





Педагог-организатор, работающий с октябрятскими группами или старший вожатый





Председатель совета клуба, член совета пионерской дружины





Клуб


друзей октябрят
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